

# “棱镜”监控不限于美国

## “棱镜”曝光者自爆身份,目前藏身在香港

美国前中央情报局雇员爱德华·斯诺登9日经由英国《卫报》和美国《华盛顿邮报》自爆身份,承认他揭露包括“棱镜”项目在内的美国政府多个秘密情报监视项目。虽然目前身在香港,但一旦被引渡回国,斯诺登可能会面临数十年监禁。而据报道,美国的“棱镜”项目或许不仅仅监控美国民众,在欧洲也引起不小担忧。

▶ 爱德华·斯诺登曾是美国中央情报局雇员。



### 泄密者斯诺登

#### 曾是中情局雇员

美国《华盛顿邮报》和英国《卫报》上周曝光美国两项秘密情报监视项目。一项为代号“棱镜”的互联网信息筛选项目,国安局和联邦调查局经由这一项目直接监控9大互联网企业的用户数据。另一项是电话记录监视项目,国安局利用每天收集的数以百万计电话记录创建一个数据库,从中可以获知恐怖分子嫌疑人是否联系美国境内人员。

9日,两家媒体称,他们的信息来源均为中情局前雇员爱德华·斯诺登。

据英国《卫报》报道,斯诺登曾是中情局技术助理,现为防务承包商博斯公司雇员。

斯诺登在美国北卡罗来纳州伊丽莎白城长大,他作为中情局信息技术人员派驻瑞士日内瓦并工作至2007年,在那里接触到一些机密文件。他说,自己在那段时间一度考虑公开那些秘密监视项目。不过,他最后决定放弃,原因是“不想让任何人处于危险之中,同时抱有奥巴马当选总统后取消一些项目

的期望。但是,奥巴马没有约束这些项目,使他失望。

《卫报》报道,斯诺登2009年离开中情局,在戴尔计算机公司工作的办公室工作期间,斯诺登拷贝打算公开的最后一批文件,告诉管理人员需要离开几周治疗癫痫病。

白宫、国家情报总监、国安局和中情局9日没有确认斯诺登是否曾为一些情报机构工作。博斯公司在一份声明中证实,斯诺登为这家防务承包商“工作不到3个月,在夏威夷一支团队内任职”。

#### 一旦回国,将面临数十年监禁

斯诺登说:“我愿意牺牲一切的原因是,良心上无法允许美国政府侵犯全球民众隐私、互联网自由……我不希望生活在一个一言一行都被监听记录的世界里,更不愿意向其提供支持。”

斯诺登认定,“任何分析人员可以随时随地选择任何人作为目标。”斯诺登在《卫报》网站发布的视频中称,“不是所有分析人员都有这个权

力。不过,我有权坐在桌前窃听任何人,包括你,你的会计师或者是一名联邦法官。如果能获得(总统贝拉克·奥巴马的)一封私人电子邮件,我甚至可以窃听奥巴马。”

从决定曝光窃听事件起,斯诺登就以请假的借口离开美国,现在正藏身于香港一家酒店,斯诺登说,他不期望再回美国,将寻求政治避难。

熟悉国家安全案件处理的律师马克·扎伊德推断,斯诺登如果返回美国接受审理并且罪名成立,可能面临几十年监禁。扎伊德说,如果斯诺登直接泄露机密文件,政府可能以每份文件为依据分别指控,每项指控都可能导致十年以上监禁。

在美国国内,相关调查已经展开,美国国安局上周向司法部提交一份关联这起文件泄密事件的报告,申请调查。司法部发言人南达·奇特尔9日说,已经启动初步刑事调查。

#### “棱镜”监控引发欧洲担忧

美国通过“棱镜”监控九大互

联网公司用户数据的秘密情报项目,不仅在美国引发关注。在大西洋另一端,英国媒体爆出,作为美国盟友的英国安全机构同样借用“棱镜”数据,生成情报。

英国《卫报》报道,英国情报机构政府通信总部进入过“棱镜”,并于去年通过“棱镜”数据库生成大约200份情报报告。英国内政部、外交部和首相府均拒绝评论《卫报》报道。英国政府先前有意推动信息监测法案,强制要求互联网公司搜集可疑用户数据。然而,法案推动不顺,两个月前放弃。

英国前保守党影子内阁内政大臣戴维·戴维斯说,美国的“棱镜”项目针对境外非美国公民,意味着英国人可能成为监视对象,英国议员隐私也可能受到威胁。

工党影子内阁内政大臣库珀要求,卡梅伦向议会情报和安全委员会说明,联合政府内阁大臣对“棱镜”的了解程度以及情报机构从“棱镜”获取的情报性质。

“棱镜”项目同样引发欧洲其他国家的担忧。德国负责执行个人信息保护的官员彼得·沙尔呼吁,美国应该对此作出澄清。

(据新华社·中新社)

### 朝韩政府间会谈 12日起连开两天

据新华社专电 韩国统一部10日说,朝韩双方当天凌晨结束了在板门店举行的工作接触并最终达成协议,双方将于12日至13日在首尔举行南北政府间会谈。不过,有关会谈具体议题双方仍未能达成一致。

### 桥下彻再发谬论 称慰安妇言论没错

本报讯 大阪市长桥下彻9日就其关于慰安妇的发言重申,“我认为没有错。虽然目前遭到谴责,但随着时间的推移会得到理解”。

桥下彻强调:“如果日本政府不明确慰安妇相关事实,日韩关系就得不到改善。我是基于这一想法发表了那样的言论。”

(中新)

### 曼德拉病情稳定 民众为其祈祷

本报讯 据外电报道,南非政府10日称,两天前因肺部感染住院的前总统曼德拉目前病情仍然严重,但情况稳定。

9日,成百上千的民众在南非索韦托里贾纳迪教堂参加了周日举行的弥撒,为曼德拉祈祷。这座教堂因在反种族隔离斗争中发挥巨大作用而闻名。(中新)

### 叙政府大规模进攻 美或武装叙反对派

据新华社专电 叙利亚政府军10日说,政府军已开展“北方风暴”军事行动,以击溃在北部阿勒颇省活动的反对派武装。

而在9日,美联社以一些不愿公开姓名的官员为消息源报道,奥巴马政府可能在本周同意向叙利亚反对派提供致命性军事援助。

# 山东国际教育展本周日开幕

高考结束后,众多高三考生即将面临人生的重要抉择——填报志愿,而近年来愈演愈烈的留学热更为众多中国家庭提供了新的教育投资选择。由齐鲁晚报主办的第19届山东国际教育展将于6月16日(本周日)在济南舜耕国际会展中心举办,届时将有数十家海外院校、国际预科及留学服务机构来济招生,为山东学子提供一次面对面咨询海外高校的机会。

### 高考后留学

#### 选择适合自己的申请方案

高中毕业生留学可以选择的方案繁多。成绩一般的学生和他们的家长往往认为只能选择国外的大学,这是一个完全错误的想法。不同考生的知识水平不同,相应的申请目标也不同,这时,他们就应该学会根据自身的情况选择不同的申请方案。专家建议,成绩优异、英语突出并获过省级以上奖项的学生,还有机会申请到美国TOP100名校;对于成绩一般,但又想减轻家庭经济压力的学生来说,可以尝试申请排名在100位之后的院校,以便申请到奖学金。需要提醒考生的是,如今,高三学生选择出国留学途径繁多,现阶段而言,获得一所国外大学录取不是难事,但留学生

们在一个中西方文化背景差异巨大,一个完全陌生的国度学习、生活,处理孤独的各种问题,不仅需要面对困难不致失败的勇气和信心,更重要的是必须具备独立思考解决问题的能力,因此在国内做好充分的留学准备(如语言、学术及学习能力等全方位的准备)尤为重要。

#### 与几十个项目

#### 零距离接触

据国际教育展组委会介绍,此次教育展主办方为家长和考生精心筛选了优秀项目,避免学生在众多选择中迷失方向。参展的海外院校有新加坡国立大学、新加坡管理大学、新加坡共和理工大学、新加坡尚德管理学校等;参展的留学项目有山东大学英美澳国际项目、山东大学加拿大高等教育英语项目等;此外还有青岛牛

津外专专修学校、北京澳宇学校等国外院校前来参展。参展的留学培训机构还包括济南市新航道培训学校、济南市星火英语培训学校等。

#### 一站式解决留学疑惑

#### 现场签约优惠更多

本次展会旨在通过优质留学机构展示、权威机构信息发布、优质院校现场推介、金融服务等多种活动,为广大学生、家长与各类留学中介机构搭建一个可靠、便捷、放心的面对面沟通平台。对于未参加国内高考或高中毕业欲留学的学子,如何打造留学人生,如何选择?奖学金如何申请?留学国家与专业如何选择?如何制订留学职业规划?都将在这次教育展得到解答。本届国际教育展汇集精通各国留学政策的资深顾问,现场各品牌机构还将推出签约年度最大优惠。



主办:齐鲁晚报  
承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司  
日期:2013年6月16日  
地点:济南舜耕国际会展中心(济南市舜耕路28号)  
时间:上午8:00-下午15:00  
电话:0531-85198195/85196575/85198197